AKTYWNA TABLICA 
Rrządowy program rozwijania szkolnej infrastruktury oraz kompetencji uczniów i nauczycieli 
w zakresie technologii informacyjno-komunikacyjnych 

	Scenariusz lekcji 


	1. 
	Nazwa szkoły/placówki
	Zespół Szkół Specjalnych im. Jana Pawła II w Bielsku Podlaskim

	2. 
	Imię i nazwisko nauczyciela
	Ewa Osipiuk

	3. 
	Przedmiot nauczania
	Edukacja wczesnoszkolna

	4. 
	Klasa 
	I

	5. 
	Temat lekcji
	Mieszkańcy różnych środowisk.

	6. 
	Cel ogólny lekcji
	Uczniowie:

- poznają cztery ekosystemy (las, łąkę, pole i jezioro) oraz różnice między nimi;

- rozpoznają najbardziej charakterystycznych mieszkańców poznanych ekosystemów.



	7. 
	Cele operacyjne lekcji
	Uczeń:
- wymienia cztery ekosystemy
- potrafi je  krótko scharakteryzować 
-  wskazuje różnice między ekosystemami 
     - wymienia mieszkańców poszczególnych ekosystemów
     - zgodnie pracuje w grupie



	8. 
	Przebieg lekcji 
(metody i aktywności 
z zastosowaniem TIK) 
	1. Wprowadzenie
Nauczyciel wyjaśnia uczniom co to jest ekosystem.

Nauczyciel wyświetla prezentację multimedialną  i zadaje uczniom pytania: 

 - Co widzieliście na prezentacji ?

 - Czym różnią się  poszczególne ekosystemy? 

  - Jakie zwierzęta potraficie rozpoznać? 

 Uczniowie wspólnie z nauczycielem wnioskują, że prezentacja przedstawia rozmaite, różniące się między sobą środowiska życia: las, jezioro i tereny otwarte, czyli łąki i pola, oraz ich mieszkańców. 

2. Rozwinięcie tematu
  Rozpoznanie ekosystemów. Nauczyciel podaje nazwy ekosystemów: las, łąka, pole i jezioro, zapisuje je na samoprzylepnych karteczkach i przymocowuje do planszy w odpowiednich miejscach. Wspólnie z uczniami charakteryzuje każde środowisko. Rysuje na tablicy schematyczne rysunki, np.: las – drzewa, krzewy, grzyby; jezioro – woda, trzciny; pole – zboża, uprawy; łąka – trawy, kwiaty. 

 Praca w grupie.

 Uczniowie pracują w grupie.  Grupa otrzymuje arkusz z nazwami i ilustracjami ekosystemów  oraz ilustracje kilku zwierząt . Uczniowie dopasowują zwierzęta do środowisk i układają ilustracje na arkuszu. Po zakończeniu pracy uczniów nauczyciel sprawdza poprawność wykonania zadania (las: wilk, borsuk, kuna, wiewiórka; pole i łąka: bażant, dzik, bocian, zając; jezioro: szczupak, bóbr, łabędź, żaba). 

 Tworzenie plakatu.

 Uczniowie  tworzą plakat. Każdy uczeń wybiera jedno ze środowisk. Na osobnym dużym arkuszu uczeń wykonuje rysunek stanowiący tło (roślinność, woda – podpowiedzią są schematyczne rysunki nauczyciela na tablicy), a następnie wklejają na nim odpowiednie zwierzęta  (bażant, dzik, bocian, zając – występują zarówno na łąkach, jak i na polach). Mogą dodać własne rysunki innych zwierząt. Plakaty należy podpisać nazwą wybranego środowiska i rozwiesić w klasie. 

3. Podsumowanie
 Nauczyciel rozdaje uczniom arkusz „Las, pole, łąka czy jezioro”  i czyta fragmenty tekstu. Na podstawie przeczytanego tekstu uczniowie odgadują, gdzie znajduje się narrator, i wpisują odpowiednie liczby pod zdjęciami.



	9. 
	Materiały i pomoce dydaktyczne (z zakresu wykorzystania TIK)
	 Prezentacja multimedialna  „Przyroda wokół nas”, plansze, samoprzylepne kartki, ilustracje zwierząt,  arkusz „Ekosystemy”  , czyste arkusze papieru, arkusz „Las, pole, łąka czy jezioro” dla każdego ucznia do podsumowania. 

	10. 
	Ocena wpływu stosowania TIK na zaangażowanie uczniów w proces uczenia się.
	  Wykorzystanie prezentacji multimedialnej wzbogaca i uatrakcyjnia zajęcia dla dzieci.  Stosowanie TIK  wspiera ogólny rozwój dzieci oraz pomaga im w poznawaniu i rozumieniu otaczającego świata. 
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